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Interrogazione n. 6.22 del 20.01.2022 
La legge sul lavoro è applicabile ai contratti tripartiti presso economie domestiche 
 
 
Signor deputato, 
 
in relazione alla domanda da lei formulata nell’interrogazione summenzionata, con cui 
chiede al Consiglio di Stato come intende far applicare la decisione del Tribunale federale 
2C_470/2020 del 22 dicembre 2021, in cui la massima corte ha stabilito che la Legge sul 
lavoro (LL) si applica al personale impiegato nelle economie domestiche per il tramite di 
aziende di prestito di personale, lo scrivente Consiglio risponde come segue. 
 
A seguito della succitata sentenza, il Segretariato di Stato dell’economia (SECO) ha 
recentemente fornito delle prime linee guida alle autorità di esecuzione della LL, per il 
nostro cantone l’Ufficio dell’ispettorato del lavoro (UIL). Sul tema si è inoltre chinata la 
Conferenza romanda ticinese degli uffici cantonali della protezione dei lavoratori (CRTi), 
che ha segnalato alla SECO la prassi che i cantoni membri intendono adottare.  
 
Sul fronte dei controlli, tenendo conto di quanto precede, il settore degli aiuti domiciliari 
(assistenza di persone anziane, lavori di economia domestica in generale) in caso di 
prestito di personale alle economie domestiche private, sottostà al Contratto collettivo di 
lavoro per il personale a prestito (CCL-tempservice). Come da prassi, laddove in un 
settore esiste una comunità contrattuale e una Commissione paritetica incaricata di 
verificare il rispetto delle disposizioni del CCL, come nel caso che ci occupa, l’intervento 
dell’UIL è sussidiario. Ciò nonostante l’UIL è sempre pronto a effettuare controlli mirati su 
segnalazioni, anche anonime se sufficientemente circostanziate, o a seguito di una 
richiesta di intervento da parte della competente Commissione paritetica. 
 
Per quanto attiene il personale non coperto da un contratto collettivo di lavoro, l’UIL 
continuerà a svolgere dei controlli a campione per verificare il rispetto delle disposizioni 
della LL. 
 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a quattro ore. 
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Voglia gradire, signor deputato, l'espressione della nostra stima. 
 
 

 
PER IL CONSIGLIO DI STATO 

 
 Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
 Manuele Bertoli Arnoldo Coduri 

 
 
 
 
 

Copia a: 
- Divisione economia (dfe-de@ti.ch) 
- Ufficio dell’ispettorato del lavoro (dfe-uil@ti.ch) 


